

代步车时速过百 山寨“路虎”一天出炉

老年代步车无证生产、销售,无牌无照“任性”上路;部分厂家还销售高速燃油代步车

“两年前央视曝光‘三无’代步车生产,采访的就是我,曝光之后还是没人管。”山东武城县一老年代步车厂家负责人直言,现在不仅没人管,产品还升级了,不但能充电还能烧油,时速可达100公里。

这种外观与汽车酷似的“老年代步车”近几年大规模上市,存在诸多的“不清楚”。新京报记者调查发现,“老年代步车”其实是商家为了打法律擦边球起的名字,在交通管理及车辆管理的法律法规中,从来就没有“老年代步车”的概念和界定。

连续一个半月,新京报记者在北京各区近20处区域统计发现,北京大量老年代步车开上机动车道、闯红灯、逆行、随意抢道、并线,无牌无照的老年代步车“任性”上路,甚至开上高速路。

除了管理的“失灵”,部分生产企业暗自偷换概念,违规生产、销售、非法组装三轮或四轮车辆,一辆山寨“路虎”一天就能出炉。低速电动车的身份之辩,已然暴露了现行相关法律及相关政策的漏洞和空白。

A 老年代步车“任性”上路

连续一个半月,记者在北京各区县近20处区域统计发现,北京大量老年代步车开上机动车道、闯红灯、逆行、随意抢道、并线,无牌无照的老年代步车“任性”上路。

若不仔细观察,这些代步电动车乍一看与普通“mini”汽车没什么区别,只是都没有牌照,车牌处标示“老年代步车”“内燃观光车”等字样。

5月19日下午5时30分,广安门内大街和牛街交叉的十字路口,一位老人驾驶着红白相间的四轮电动车,红灯时加速而过。

6月24日晚高峰,四惠桥,一辆四轮电动代步车上高速,不一会就穿过密集的车流。

连续数日,记者统计发现,在南三环东铁营桥下、东二环龙潭路等近20处区域,都有无牌老年代步车频频上路。晚高峰时,上述区域平均有四五十辆代步车挤进拥堵的车流,部分车速甚至超过汽车。

家住通州的72岁老人张建国(化名),驾驶四轮电动代步车已有5年时间。

张建国在开电动车之前从来没有过驾驶经验,“受不了汽油味。”他说现在的这辆四轮老年代步车让他觉得很满意,不用驾照,也不用上牌照,从未被交警查处过,闯红灯也没人管。张建国自称平时时速多在40公里左右,他常常沿着通顺路、通州、顺义来回跑。

张建国算是幸运的,几年来没遇到过事故。据央视2014年3月报道,仅2011年至2013年10月,北京市涉及代步车事故就有757起,伤858人,死亡136人。

2014年2月11日,安徽省安庆市残疾老人驾驶一辆“温心”牌四轮助残代步车搭载其妻子沿省道行驶时,车辆突然失控,撞上路边树木,造成老人当场死亡,其妻经抢救无效死亡,车内另有两人受伤。事发后,司法鉴定指出涉案车辆不属于“残疾人专用汽车”,而属于“机动车”。曾帮助老人家属维权的中消协律师团律师蒋苏华介绍,由于索赔难,家属至今仍未维权成功。



▲山东武城县一代步车公司厂房内停放的山寨“路虎”。



▲6月3日,山东武城县一家代步车生产厂家的车间里,一工人在用锤子敲打“老年代步车”车壳,一工人在焊接车壳。

B 自行车店代售“三无电动车”

近年来,老年代步车的市场号召力并未受其“无名分”的影响,权威数据显示,2013年国内低速电动车市场的销量达到35万辆,而2014年截至目前,低速电动车销量已经达到36万辆。

在北京,低速电动车商家多打着老年代步车、观光车旗号销售。此类车外观以仿造奥迪、比亚迪F0车型居多,一般以四轮为主。它们还有共同的特点:不用挂牌,不用驾照,不用买保险。

5月19日,北京方庄桥西一家售卖四轮封闭电动车的店面,临街摆满了颜色不一的“代步车”。“新款升级,配空调,汽车有啥,这车就有啥。”现场销售人员

称这些车辆车灯、雨刷、油门、空调、刹车一应俱全,是主要以铅蓄电池为动力源,全部或部分由电机驱动的汽车。上述低速电动车价格从3万多元到4万多元不等。销售人员称,两年多来,该店已在北京卖了两千多辆。

通州一家自行车店,也卖起了老年代步车。店家点破了“代步车”的定义:“低速电动车、老年代步车、内燃观光车,只是名字不同,实则都是三无电动车。”

由于是“三无车辆”,商家也都是在自行车店、电动车店销售。位于北京南四环旧宫的一家电动车商铺,售卖富路牌老年

代步车,不仅有电动四轮老年代步车,还售有燃油的四轮代步车。销售人员推销时强调,燃油代步车同样不需要驾照和牌照,时速能够达到100多公里,价格为2万多元。

记者随机咨询了100余名“代步车”购买者,“成本低”是他们购买的主因。据悉,这种电动四轮“老年人代步车”售价1.5万-3.5万元,时速在20至60公里之间,充电一次可跑100-200公里。购买者除了老年人,还有许多年轻人用来上下班代步。

一位南昌的四轮代步车厂商表示,目前对于四轮代步车国家并无相关标准,各个厂商按照

各自的经验生产。“以前做电动车的,就按电动车的经验来,做摩托车的就按摩托车的标准来生产。”该厂在网上展示的检验报告显示,一款名为“太阳能老年代步车”的检验单位是南昌摩托车质量检验监督所。

对此,北京有工商系统人士介绍,工商部门对营业执照的审批登记有严格标准,老年代步车不在国家标准内,所以无法完成登记注册,也就是说,目前所有电动代步车的销售都不“合法”。

由于相关法规缺失,有工商系统人士表示,在实际执法当中,对于销售的店家,只能不让卖,没有更好的办法。

C 山寨“豪车”,想要啥款做啥款

距离北京近300公里的山东省武城县,电动代步车生产企业聚集。武城县工商部门曾公开披露,当地部分电动代步车经营户无证经营、工序简单,通常买个电机,糊上车壳即可出厂。

6月3日,一进入武城县县城,沿路两侧的围栏、路灯杆上就有密集的“代步电动车”广告。在武城县经济技术开发区及通往老城镇的道路两侧,分布着十多家生产代步车的大小厂家。一位当地行业人士介绍,还有许多家庭作坊式的厂家根本不挂牌。

在武城县一代步车生产厂家内,已经打磨好的汽车外壳在车间内摆放整齐。现场工人称,两三个熟工,一天便可以组装一

辆四轮代步车。

车间内不乏各种豪车的“山寨”版本,有仿路虎款、捷豹款、宝马款、Jeep款等等。这些“山寨”豪车与真实车辆外观几乎一致,体型是一辆车的缩小版。若是仔细观察会发现,奥迪标志的4个环变为了5个,捷豹的标志也换成了自己厂商的牌子,路虎的英文被改成了厂商起的飞虎。对于山寨“豪车”,厂商颇为自信:“你想要什么车型,我们都能做出来。”

记者注意到,多个厂家展示的营业执照的经营范围是:电动老年代步车(不含电动三轮车、电动四轮车)加工、销售。电动四轮车和电动老年代步车有什么区别?一位厂商笑着说:“两

者其实没区别,整个武城县都是这样的营业执照,也没有办法。”

汽车法律方面专业律师介绍,在国家的机动车产品目录上没有“电动老年代步车”这样的一种产品,只有在医疗领域用速度控制在时速5到10公里,帮助老人缓慢移动的助力工具车,但是这些车并不能上道路行驶。

武城县部分代步车厂商持有的《特种设备生产许可证》明确表述,许可批准的为场内用车,且不允许上路行驶。多位厂商表示这就是打擦边球,就像叉车一样属于场内用车,不允许上道路行驶,但是去了也没人管。

6月3日上午11时许,武城县鲁星车业厂前,工人正在往一辆大货车上装四轮代步车。

一旁的鲁星车业销售经理说:“这些车是燃油车,不用驾照和牌照,时速能跑到100多公里,双缸发动机。”

2014年3·15期间,被央视曝光的违规生产四轮代步车的即有鲁星车业。前述鲁星车业销售经理说:“当时就是采访的我,曝光了之后也没有人管。”

山东省汽车行业协会的数据显示,2014年,仅山东一省,就生产了18.75万辆低速电动车,同比增长50.46%。其销量,更是从2010年的1.82万辆迅速增长到2014年的18.74万辆,5年间增长了10倍之多。而2014年,全国新能源汽车的销量仅7.48万辆,远不及山东一省低速电动车年销量的一半。

D 无标准、诉讼难,中消协调研“代步车”

对于挂牌及生产许可证问题,多家生产厂商表示,国家没有这种公告目录,想挂牌也挂不了。

2012年7月9日,国务院发布《节能与新能源汽车产业发展规划(2012-2020年)》,在明确新能源汽车产业主攻目标的同时,也首次明确强调“低速电动车不属于新能源汽车”,因其“无法达到机动车安全标准,不具备对于新能源核心技术的支持”。

多位生产企业表示,目前这

类车辆的唯一卖点就是不用驾照和不用上牌,国家一旦颁布相关法律,“电动代步车”生产企业至少要死90%。

由于低速电动车不能取得国家核准的机动车牌照和驾驶证,《道路交通安全法》中针对机动车驾驶员违法行为的处罚细则,在面对低速电动车上路时往往处于监管“失灵”状态。2012年4月,北京市交管部门曾进行过专项整顿,正式认定“电驱动或

燃油驱动的四轮代步车”为机动车,明确要求依照对机动车的管理方式进行管理,对于无牌的“代步车”,警方能够依法扣留车辆。如今,代步车依旧疯狂,有厂商表示,“四轮代步车”已全国“开花”。

中消协曾经在2013年3月15日前就代步车存在安全隐患的问题发布消费警示,呼吁有关部门严厉查处并遏制“老年代步车”违法违规问题。6月,中消协投诉部相关人士表示,从目前的情况

来看,代步车违规生产、销售、上路的现象并未得到遏制,中消协也不断收到有关代步车问题的咨询和投诉,其中不乏导致消费者人身伤亡的恶性案件。

中消协已经展开对代步车市场情况、质量问题、安全隐患、社会管理等多角度的调查及维权工作,希望通过支持诉讼等工作引起相关部门及社会各界对代步车问题的关注,最终消除对消费者的安全隐患。(新京)